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I. Dane identyfikacyjne. 

Zakres  

kontroli 

(w tym: podstawa 

prawna, okres 

objęty kontrolą) 

Kontrola w trybie uproszczonym na podstawie art. 186 ust. 1 pkt 3 ustawy 

z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy 

zastępczej (Dz. U. z 2024 r., poz. 177 z późn. zm.), zwanej dalej ustawą 

i rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 21 sierpnia 2015 r. 

w sprawie przeprowadzania kontroli przez wojewodę oraz wzoru legitymacji 

uprawniającej do przeprowadzenia kontroli (Dz. U. z 2015 r., poz. 1477). 

Stan faktyczny został oceniony pod kątem zgodności z ww. ustawą 

w brzmieniu obowiązującym w okresie objętym kontrolą.  

Zakres kontroli obejmuje realizację przez Jednostkę zadań określonych w art. 

4, art. 93 ust. 4 oraz art. 95 i art. 103 ustawy o wspieraniu rodziny i systemie 

pieczy zastępczej, a także zapewnienie dziecku odpowiednich warunków 

i opieki, określonych w Rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki Społecznej 

z dnia 22 grudnia 2011 r. w sprawie instytucjonalnej pieczy zastępczej pieczy 

zastępczej oraz art. 27 ust. 3 ustawy z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy 

obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego 

państwa.  

Okres objęty kontrolą: od 6 września 2024 r. do dnia zakończenia kontroli 

oraz działania wcześniejsze, jeżeli miały one związek z przedmiotem kontroli. 

 

Jednostka 

kontrolowana 
Placówka Opiekuńczo-Wychowawcza Dom Młodzieży im. Michała Magone 

z siedzibą pod adresem: ul. Aragońska 4, 61-616 Poznań, w dalszej części 

dokumentu określane także w skrócie: „Placówką”, „POW” lub „Jednostką”. 

Kontroler/ 

Kontrolerzy 
Zespół inspektorów Wydziału Polityki Społecznej Wielkopolskiego Urzędu 

Wojewódzkiego w Poznaniu w składzie: 

- Anna Kościańska – inspektor wojewódzki, jako kierownik zespołu 

inspektorów, 

- Agnieszka Adamczak – Kierownik Oddziału Rodziny, 

- Grzegorz Przymus – starszy specjalista, 

- Jarosław Szymański – inspektor wojewódzki. 

Kontrolujący złożyli oświadczenia, że nie istnieją okoliczności uzasadniające 

wyłączenie ich od udziału w ww. kontroli. 

Data rozpoczęcia  

i zakończenia 

czynności 

kontrolnych 

Czynności kontrolne w siedzibie Placówki przeprowadzone były w dniu 

18 grudnia 2024 r. 

Kierownik 

jednostki 

kontrolowanej 

Ks. Krzysztof Rudziński, Dyrektor Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej Dom 

Młodzieży im. Michała Magone. 

(akta kontroli: str. 1-5) 
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Na podstawie § 13 ust. 1 ww. rozporządzenia oraz art. 197d ust. 1 ww. ustawy przekazuję 

niniejsze wystąpienie pokontrolne. 

 

II. Ocena kontrolowanej działalności ze wskazaniem ustaleń, 

na których została oparta. 
Kontrola w trybie uproszczonym została zarządzona w celu sprawdzenia realizacji wybranych 

zaleceń pokontrolnych wydanych po kontrolach przeprowadzonych w 2024 r. (PS-

III.431.27.2024.1.3.8 – zalecenie nr 4 i 6, PS-III.431.31.2024.4.3.6.8.9.10 – zalecenie nr 1, 3 i 4), 

tj. zgodności działalności Jednostki z ww. ustawą. 

Kontrola została przeprowadzona w oparciu o następujące procedury i metody: 

̶ przeprowadzono oględziny Placówki  

̶ pozyskano pisemne oświadczenia od ks. Krzysztofa Rudzińskiego, Dyrektora Placówki, 

̶ przeprowadzono analizę kwalifikacji kadry Placówki, 

̶ przeprowadzono analizę grafików pracowników pełniących dyżur w Placówce,  

̶ przeprowadzono rozmowy z wychowankami Placówki oznaczonych symbolami: „A”, „B”, 

„C”, „D”, „E”, „F”, „G” i „H”. 

 

Biorąc pod uwagę, stwierdzone podczas kontroli, działania Placówki Opiekuńczo-

Wychowawczej Dom Młodzieży im. Michała Magone z siedzibą w Poznaniu zgodne 

z obowiązującymi przepisami, jak i działania naruszające przepisy, działalność Jednostki 

w obszarze objętym kontrolą oceniono pozytywnie z nieprawidłowością.  

W związku z nieprawidłowościami wydano zalecenie pokontrolne. 

 

III. Opis ustalonego stanu faktycznego oraz ujawnionych uchybień 

lub nieprawidłowości. Zakres, przyczyny i skutki stwierdzonych 

uchybień lub nieprawidłowości.  
 

Organem prowadzącym ww. Placówkę jest Towarzystwo Salezjańskie Inspektorii pw. św. 

Wojciecha z siedzibą w Pile. Jednostka funkcjonuje na podstawie zezwolenia Wojewody 

Wielkopolskiego z dnia 27 lutego 2019 r., znak: PS-III.9423.3.2019.5, na prowadzenie placówki 

opiekuńczo – wychowawczej łączącej zadania placówek typu socjalizacyjnego 

i interwencyjnego z liczbą 4 miejsc socjalizacyjnych i 10 miejsc interwencyjnych. 

 

W dniach 14 i 24 maja 2024 r. zespół inspektorów przeprowadził kontrolę w trybie 

uproszczonym w Placówce. W wyniku kontroli Wojewoda Wielkopolski wydał zalecenia 

pokontrolne opisane w wystąpieniu pokontrolnym z 17 czerwca 2024 r.  

Czynności kontrolne w siedzibie Placówki przeprowadzone były także w dniach 11 i 12 oraz 17 

i 18 lipca 2024 r., a Wojewoda Wielkopolski wydał zalecenia pokontrolne opisane 

w wystąpieniu pokontrolnym z 5 września 2024 r. 

Kontrola miała na celu sprawdzenie realizacji wybranych zaleceń pokontrolnych opisanych 

w ww. wystąpieniach pokontrolnych.  
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W wystąpieniu z 17 czerwca 2024 r. wydano następujące zalecenia, który były przedmiotem 

obecnej kontroli: 

 

4. przyjmować do Placówki dzieci powyżej 10 roku życia, zgodnie z art. 95 ust. 1 i 2 ww. 

ustawy. 

Z przedłożonego wykazu dotyczącego liczby wychowanków w Placówce wynika, że na dzień 

18 grudnia 2024 r. w Placówce przebywało 2 wychowanków w wieku poniżej 10 r. ż., ale oboje 

byli umieszczeni w Placówce wraz ze starszym rodzeństwem. 

Zatem zalecenie pokontrolne zostało zrealizowane. 

(akta kontroli str. 6-9) 

 

6. zaspokajać niezbędne potrzeby dzieci, poprzez zapewnienie im właściwych warunków 

bytowych, w szczególności zapewnienia każdemu wychowankowi stałego miejsca do spania 

i przechowywania swoich rzeczy, zgodnie z art. 93 ust. 4 pkt 1 ww. ustawy oraz § 18 ust. 3 pkt 

1 ww. rozporządzenia. 

W dniu kontroli, tj. 18 grudnia 2024 r. przeprowadzone zostały oględziny pomieszczeń 

Placówki, w których podczas wcześniejszych kontroli w 2024 r. stwierdzono nieprawidłowości. 

Z oględzin sporządzono protokół, podpisany i zaakceptowany przez Dyrektora Placówki. 

Oględziny wykazały, że Placówka spełnia warunki socjalno-bytowe, w tym stałe miejsce do 

spania i przechowywania rzeczy zgodnie z zgodnie z art. 93 ust. 4 pkt 1 ww. ustawy i § 18 ust. 

3 pkt 1 rozporządzenia. 

Zatem zalecenie pokontrolne zostało zrealizowane.  

(akta kontroli str. 10-12) 

 

W wystąpieniu pokontrolnym z 5 września 2024 r. wydano następujące zalecenia: 

 

1. przestrzegać liczby dzieci pozostających pod opieką 1 osoby pracującej z dziećmi w taki 

sposób, aby odpowiadała ona potrzebom dzieci oraz rodzajowi prowadzonych zajęć, zgodnie 

z § 10 ust. 1 ww. rozporządzenia. 

 

W trakcie kontroli Dyrektor Placówki przedłożył grafiki dyżurów wychowawców za okres od 

września do grudnia 2024 r.  Analiza grafików wykazała, że dyżury pełnione są w przeważającej 

liczbie w systemie dwunastogodzinnym lub krótszym. Analiza grafików wykazała, że 

nieprzerwanie od 6 grudnia 2024 r. do dnia kontroli, najczęściej w godzinach od 14:00 do 20:00 

na dyżurze pracowało dwóch wychowawców. We wcześniejszym analizowanym okresie 

dyżury pełnione były przez jednego z wychowawców lub przez dwóch w różnym wymiarze 

godzin.  

Podpisany i zaakceptowany protokół oględzin dokumentacji kadry wykazał, że w Placówce 

zatrudniono od 1 listopada 2024 r. wychowawcę w pełnym wymiarze czasu pracy. Powyższe 

spowodowało, że w Placówce zatrudnionych jest łącznie 8 wychowawców na 7 etatów.  

Z rozmów z wychowankami wynika jednak, że dzieci w trakcie, gdy na dyżurze przebywa jeden 

wychowawca, muszą korzystać jedynie z przestrzeni wspólnej, w której także muszą się uczyć.  
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Zatem zalecenie pokontrolne zostało zrealizowane częściowo, nadal należy ustalać grafiki 

wychowawców w taki sposób, aby liczba osób pracujących z dzieckiem odpowiadała 

potrzebom indywidualnym dzieci.  

(akta kontroli str. 13-52) 

 

3. niezwłocznie zaprzestać nieuprawnionego izolowania, zamykania, przetrzymywania 

dzieci w osobnych pomieszczeniach i przestrzegać prawa dziecka do: 

a) stabilnego środowiska wychowawczego, zgodnie z art. 4 pkt 4 ww. ustawy, 

b) kształcenia, rozwoju uzdolnień, zainteresowań i przekonań oraz zabawy i wypoczynku, 

zgodnie z art. 4 pkt 5 ww. ustawy, 

c) ochrony przed arbitralną lub bezprawną ingerencją w życie dziecka, zgodnie z art. 4 pkt 7 

ww. ustawy, 

d) ochrony przed poniżającym traktowaniem i karaniem, zgodnie z art. 4 pkt 9 ww. ustawy. 

 

W trakcie przeprowadzonych podczas kontroli rozmów z wychowankami żaden z nich nie 

potwierdził faktu izolowania za karę oraz zamykania i nieuprawnionego przetrzymywania 

w osobnych pomieszczeniach na terenie Placówki czy na terenie sąsiadujących Placówek 

w okresie kontroli. Wychowankowie skarżyli się jedynie na obowiązek przebywania w części 

wspólnej na parterze Placówki, a nie w swoich pokojach, przez co czują się ograniczeni. 

Z przeprowadzonych podczas kontroli rozmów z dziećmi wynika, że w miarę możliwości 

uczestniczą w zajęcia pozaszkolnych. Część z wychowanków deklarowała, że chcą 

podejmować kolejne zajęcia w nowym półroczu szkolnym. Jednakże wychowanek „C” i „E”, 

podali, że nie uczęszczają na zajęcia dodatkowe, ale wyrażają taką gotowość.  

Dyrektor Placówki przedłożył wykaz zajęć dodatkowych prowadzonych w Placówce, jak i poza 

nią, z którego także wynika, że dzieci uczestniczą w zajęciach pozalekcyjnych oraz sportowo-

rekreacyjnych. Z wykazu wynika, że w zajęciach grupowych biorą udział wszyscy 

wychowankowie natomiast na zajęcia indywidualne sportowe – ci, którzy taką ochotę 

deklarują (wychowanek „E”). Rozmowy z wszystkimi wychowankami potwierdziły, że dzieci 

w zajęciach biorą udział chętnie.  

Oględziny pomieszczeń w kontrolowanej Jednostce pozwoliły stwierdzić, że nie funkcjonuje 

pomieszczenie, które miałoby być używane jako miejsce odosobnienia dla dzieci 

stwarzających trudności wychowawcze, nazywane „izolatką”, „pokojem wyciszeń”, 

„rozmównicą”. 

 

Zatem zalecenie pokontrolne zostało zrealizowane.  

(akta kontroli str. 10-12, 44-55) 

 

4. zaspokajać niezbędne potrzeby dzieci poprzez: 

a) zapewnienie właściwych warunków bytowych, 

b) wyżywienia dostosowanego do ich potrzeb rozwojowych, 

c) dostępu przez całą dobę do podstawowych produktów żywnościowych oraz napojów, 
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d) dostępu do nauki, 

e) uczestnictwa w zajęciach rekreacyjno-sportowych, zgodnie z art. 93 ust. 4 pkt 1 ww. 

ustawy oraz § 18 ust. 1 pkt 1, 9, 10 i 12 ww. rozporządzenia, 

 

Oględziny pomieszczeń potwierdziły, że dzieci mają zapewnione odpowiednie warunki bytowe 

w Placówce.  

Większość wychowanków potwierdziła w rozmowach, że mają zapewniony całodobowy 

dostęp do jedzenia i picia, jednakże wychowanek „E” przekazał, że dostęp do kuchni (jedzenia 

i picia) zależy od danego wychowawcy na dyżurze. Natomiast wychowanek „C” przekazał, 

że nie wolno schodzić wieczorem, żeby zrobić  sobie coś do jedzenia, ale on ignoruje ten zakaz. 

Również wychowanek „A” przekazał, że „raczej nie można jeść po godz. 21.30”, ale 

jednocześnie przyznał, że jest to dopuszczalne w sytuacjach wyjątkowych. Z oświadczenia 

Dyrektora z 18 grudnia 2024 r. wynika, że na skutek poprzedniej kontroli wychowawcy zostali 

„upomnieni w kwestii dostępu do jedzenia i picia, zalecone zostało wprowadzenie „Kącika 

Łasucha” aby (…) w przyszłości nie dochodziło do sytuacji braku pozwolenia na jedzenie ze 

strony wychowawcy”. Rozmowy z dziećmi wykazały jednak, że nadal, choć sporadycznie, 

niektórzy wychowawcy nie stosują się do wydanego zalecenia pokontrolnego w trym zakresie.   

W trakcie kontroli Dyrektor Placówki przedłożył zestawienie zajęć pozalekcyjnych 

i rekreacyjno-sportowych, z których korzystały dzieci przebywające w Placówce w okresie 

objętym kontrolą. Z zestawienia wynika, że w Placówce, jak i poza nią prowadzone są m.in. 

treningi w klubach sportowych, warsztaty usamodzielniające i kreatywne, wyjścia do kina, 

muzeum czy na mecze piłkarskie.  Każdy ma dostęp do nauki, w tym wychowanek „E”, który 

podczas ostatniej  kontroli nie miał zapewnionego dostępu do kształcenia. Wskazać należy, że 

wychowankowie w rozmowach zgłaszali, że uciążliwa jest wspólna nauka na parterze 

i obowiązujący zakaz przebywania w pokojach w ciągu dnia. Wychowankowie nie mogą 

swobodnie przebywać w swoich pokojach po obiedzie. Muszą przebywać na dole w części 

wspólnej (jadalni).   

Zatem zalecenie pokontrolne zostało zrealizowane częściowo, nadal należy realizować 

zalecenie pokontrolne w zakresie całodobowego dostępu do produktów żywnościowych oraz 

napojów. Nadto należy pouczyć wychowawców o prawie dziecka do takiego dostępu. 

(akta kontroli str. 10-12, 44-57) 

 

Na tym kontrolę zakończono. 

Kontrolę wpisano do książki kontroli pod numerem 20. 

 

IV. Uwagi i wnioski.  
Brak 

 

V. Zalecenia pokontrolne.  
 

W związku ze stwierdzeniem nieprawidłowości w realizacji zadań określonych w ww. ustawie, 

zalecam niezwłocznie przystąpić do pełnej realizacji wydanych zaleceń pokontrolnych.  
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VI. Pozostałe informacje.  
Niniejszy dokument sporządzono w dwóch jednobrzmiących egzemplarzach, z których jeden 

przekazano Dyrektorowi Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej im. Michała Magone, drugi 

pozostawiono w dokumentacji Wojewody Wielkopolskiego. 

 

Treść wystąpienia pokontrolnego podlega udostępnieniu, zgodnie z ustawą z dnia 6 września 

2001 r. o dostępie do informacji publicznej (Dz. U. z 2022 r., poz. 902), z wyłączeniem danych 

osobowych w rozumieniu ustawy z dnia 10 maja 2018 r. o ochronie danych osobowych (Dz. U. 

z 2019 r., poz. 1781).  

 

Zgodnie z art. 197d ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy 

zastępczej (Dz. U. z 2024 r., poz. 177 z późn. zm.) kontrolowana Jednostka może w terminie 

7 dni od dnia otrzymania tych zaleceń, zgłosić do nich zastrzeżenia.  

 

Wojewoda w terminie 14 dni od dnia otrzymania zastrzeżeń, o których mowa powyżej 

przedstawia stanowisko w sprawie ich uwzględnienia.  

 

W przypadku uwzględnienia zastrzeżeń przez Wojewodę kontrolowana Jednostka jest 

obowiązana w terminie 30 dni od dnia otrzymania stanowiska Wojewody, do powiadomienia 

Wojewody o realizacji zaleceń pokontrolnych, mając na uwadze zmiany wynikające 

z uwzględnionych zastrzeżeń.  

 

Zgodnie z art. 198 ust. 1 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy 

zastępczej (Dz. U. z 2024 r., poz. 177 z późn. zm.) kto nie realizuje zaleceń pokontrolnych, 

o których mowa w art. 197d ust. 1 ustawy, podlega karze pieniężnej w wysokości od 1.000 do 

15.000 zł. 

 

Wystąpienie pokontrolne zawiera 7 stron. 

 
Agnieszka Adamczak 
Kierownik Oddziału Rodziny  z up. Wojewody Wielkopolskiego 

 Hanna Zawadka 

Jarosław Szymański Zastępca Dyrektora 

Inspektor wojewódzki Wydziału Polityki Społecznej  

 
Grzegorz Przymus 

Starszy specjalista 

…………………………………………………….…        ……………………………………………………………………. 

(podpisy członków zespołu inspektorów)     (podpis Wojewody Wielkopolskiego) 
 

Dokument sporządziła: 

Agnieszka Adamczak 

Kierownik Oddziału Rodziny  

15 stycznia 2025 r.  


